

民國廿一年八月

畫寫他年畢業研究社週年紀念冊

傅庭翹



黃海化學工業研究社概況 二十週年紀念

目 錄

一、黃海二十週年的紀念詞.....	范旭東.....	一至三頁
二、我之黃海觀.....	李燭塵.....	四至五頁
三、三十年試驗筆.....	孫學悟.....	六至一〇頁
四、沿革.....		一一至一五頁
五、工作述要.....		一六至三一頁
1. 菌學		
2. 肥料		
3. 輕金屬		
4. 水溶性鹽類		

六、工作報告

[三]一至三九頁

七、附錄

四〇至四七頁

1. 社章

2. 現任董事

3. 前任董事

4. 名譽研究員

5. 現任職員

6. 離職人員

7. 紀念徐應達君

一 黃海二十周年紀念詞

范地使

料不到黃海今年八月的二十周年紀念，在華西這深山裏舉行，打破金雞寺中的牢
獄，確是一段佳話，十足顯出中國學人的風格，令人興奮！

這二十年，中國正當歷史上空前的轉變時期，舊有的制度文物，無一不受動搖。在思想和行為上，任何方面，皆在力求進展。儘管啼笑皆非的矛盾百出，卻有萬千可歌可泣的壯烈犧牲，曾不稍自躊躇的應運而生，邁絕往古；也有許多罪惡，假借愛國爲公的名義，膽大妄爲。物極則反，非人力所能阻止；但是最後的歸趣，或進或退，全在人爲，很值得警惕！中國庶生衆氏，本不應患貧患弱，所以貧弱，完全由於不學；這幾微的病根，最容易被人忽略，他卻支配了中國的命運，可惜存亡分歧的關頭，能夠看得透澈的人，至今還是少數；中國如其沒有一班人肯沉下心來：不趁熱，不憚煩，不爲當世功名富貴所惑，至心販命爲中國創造新的學術技藝，中國決產不出新的生命來。世論輒嫌遺看

法太迂緩，權勢在握的人，什九又口是而心非之，我人何敢強聒。惟有邀集幾個志同道合的關起門來，靜悄悄的自己去幹；期以歲月，果能有些許成就，一切歸之國家，決不自私；否則，也惟力是視，決不氣餒。這是二十年前，我們創立黃海的微意，今日從記憶中再喚了出來。

黃海的工作，實在太遲鈍，不免貽笑大方；這在我們，毋寧是意中事，「辦化工研究社，本身就是個要研究的課題」最初就覺悟到這點。這課題，的確費了不少的心力和時日，在起初幾年，簡直是暗中摸索，有時這樣，有時那樣，越做越懷疑，等到略窺門徑，越覺得非再加澈底不可；這一來更是曠日持久，得不到心滿意足的結論。明知志大才疏，反為害事，不過不這樣追求，放心不下，自己也覺對自己不住。化工在今日形成了民族的長城，這豈是不出幾把汗、不咬緊牙關，一代二代幹下去，建造得成的？研究，是為建造長城打地基，這工作更要費一番氣力和精神。學術研究機關的成敗，不僅自己要努力，環境的影響，尤其密切；凡事待人而興，學術研究機關，和學校不同，不是

直接施教的，設若學校沒有多數優秀健全的專家教育出來，他根本無從得人。嚴格的說，尋常所謂優秀健全的送進研究室，每每還嫌不夠，研究室的工作和在前線打仗是一樣的，非勇敢拚命，必要敗退，研究室要極有抱負的天才做他的台柱，才有生命，這豈是容易得來的？其次是一般文化水漁、要高，才能相得益彰。二十年來世人責望學術研究機關的，多注重眼前的利得，常常聽見冷語批評：「某社某人不顧全民疾苦，這個時候還在研究室做洋八股」，他們硬把學理和應用，分做兩起，要先應用而後學理。凡是研究學理的，就被誤會是紙上談兵，不切實用；這論調，相信他是出自悲天憫人的至情，並非惡意，但是一言喪邦，不知道多少做研究工作的受到磨折。說句痛心的話，中國學人，到今天還在和環境爭死活，說不上受國家社會的敬仰，潛心學術；這樣，如其還有所謂成功，在我看，不是自欺，便是欺人。

二十年的辛勤，真夠黃海同人忍受！換來的，只是諸君各人頭上的白髮和內心的慰安，求仁得仁，我真替諸君高興，而且衷心替諸君祝福！

二 我之黃海觀

李燭塵

海本龐然巨物，珍奇萬有，固一取不盡之寶庫也。黃海英文名 *Golden Sea*，其意義殊足玩味。吾國人對海之興趣不濃，故歷來文章詩賦，鮮有皇皇大作與絕妙好詞形容而讚美之者。學海無涯，科學自海外傳來，又爲近百年內事，而研究工作更晚，此亦令人望洋興嘆者也！

黃海社發祥於渤海之濱，自民國十一年創設以來，無日不在內亂與外患之苦海內過生活，而私家建樹，財力有限，一切研究成果，均從刻苦中得來，雖其發表於刊物者不過十之二三，然竭心智之精英，爲文字之啓示，海內有識者，諒悉知之。

自七七事變，海下（塘沽附近之統稱）首當敵衝，文化機關，是敵人處心積慮所必定毀壞者，黃海自無例外。幸將一部份儀器圖書搶出，播越到川，幾於赤手空拳，重建樓閣。黃海同人本夙日之研究，供獻於社會者不少，是固非空疏無物者可與比倫。

黃海學風。崇尚自由研究，啓個人之睿智，探宇宙之奧藏，魚躍薦飛，心地十分活

潑。蓋海育千奇，取撫無碍，集全神以抱卵，自探驪而得珠、若淺賞中輶，西爪東鱗，將莫測淵深矣。歷來藏修遊泳其中者，類有是感。

黃海作風，着重腳踏實地，雖汪洋如千頃之波，而溯源探本，不棄細流。中國舊有工業，必從老師宿匠手中學習而來者，即本此義；故築基甚堅，堪負重載，以視徒尚宣傳作類似海市蜃樓之議論者，不可同日語也。

大海茫茫，孤舟奮鬥，而把持舵柄之人，以冷靜之頭腦，及純潔之理智，穩撐快航，既不爲狂風暴雨所撼搖，亦不爲龍女水魅所誘惑，爲求真理而犧牲，願爲航海者作一活動之燈塔。航行者必依指針所向，始能穩渡迷津，否則彼岸遙遙，而大海撈針，必將毫無所得也。茲值黃海二十年紀念之日，竊願舉其艱苦之行實與遠大之目標以告來者，并爲之祝福焉！

三、二十年試驗室

孫學悟

黃海化學工業研究社，不覺成立二十年了。回憶當初，有如航海探險，天涯地角，茫無邊際，一葉孤帆，三兩同志，初無標記可循，所恃爲吾人指針者，厥惟信心，所日夜祈求者，厥惟現代科學在中國國土生根。二十年來，歷盡驚濤駭浪，倅免顛覆，是則各方同情援助之所賜，與多數社員意志堅決臨難不苟有以使然。深足感謝！在此短短歷程中，本社工作性質之演進，與探討涉及之範圍，均畧敘於本冊各篇，茲不贅述。此小小一個試驗室，漂蕩學海，歷二十年，一路所引起的波紋，相信在中國現代化學史上，未嘗無一二行可供記錄。然茫茫彼岸，知也無涯，同人實不勝其戒慎。試從如何發展中國科學一疑問，加番觀測，始知吾人最大任務，無若探究「發展的要素」以貢獻於當世，因要素不能探出，則國人對於科學認識不清，認識不清，則科學決難在中國國土上生根而得其養也。

國人一般對於科學的態度，大體是由驚奇而讚賞，由讚賞而生妄念。所認識的科學

，僅限於應用的一小範圍，去窺究竟。五年抗戰，國人飽嘗工業無根底的刺激，誠當痛定思痛，追求以往失敗的病癥所在。科學的應用，乃積各種研究所得之結論而成，決非偶然巧合者。譬之採擗別人枯枝敗葉，植諸已園，欲其滋長繁茂，又何可得？又如利用水力之機械，千迴百轉，盡極玲瓏；其所以如此，非機輪本身有自轉之能力，實因水流衝激，無間分秒所致。觀機輪者，不當徒羨其轉動靈便，應知其所以靈便，乃水力為其原動也。科學與工業，亦猶水力與機輪，相需為用；但科學為工業之原動力，無科學基礎的國家，即無工業可言。我人為欲建立中國科學基礎，必須使科學的基本觀念，構成民族歷史之一因素，庶能根深蒂固；故「發展的要素」，亟待探究。試就探究的要點，略述鄙見，以就正於同道。

發展科學的要素至多，可歸納為二：一為哲學思想；一為歷史背景。哲學思想為創造科學精神的泉源；歷史為自信力所依據；此二者吾人認為是培植中國科學的命根。

哲學思想，支配每個民族一切行動，歷史往述，在在可尋，某種行動在某一民族所

以能夠有力量，能夠發揮無盡，全憑其哲學思想。科學的觀念，出自哲學，無哲學觀念的科學，猶如無源之水，乾涸可期，其結果僅為一技巧而已。自然科學，歐洲稱為自然哲學，研究自然現象者，當時名為自然哲學家，非無意義也。中國民族，本來有哲學思想的，為甚麼現代科學不產生於中國？這問題何等重要！如其放過它，我們又何能談發展中國科學？更還有甚麼工業建設可言？盲人瞎馬，空費周章，令人不勝惶悚。這是在黃海二十年最苦心憂慮，而亟欲為國家民族竭盡心力追求的一目標。

我國哲學思想，側重於人的心性之探究，於物質之研究，向來視為末節，存而不論。人的心性探究，其出發點在「知己」，其假設是「人與人同」；由此推出知己方可知人，更進而演成人與人之間相關的哲學。在此「同」的假設觀念上，先哲於我民族已有偉大的貢獻。惟問題既側重心性，隱約而不可捉摸，故其探究的方法與工具，只能限於內察與體驗，非如物質之陶冶顯而易見也。儒家雖以格物為修齊治平之本，然其格物的方法，仍未跳出「反求諸己」的觀念，王陽明格竹的故事，便是一例證。鍊丹術在歐洲

是近代化學的啓蒙，中國卻由「外丹」竟轉至「內丹」；即是由物質的探求，轉向到無形的冥想。拿心性做研究對象，僅僅內察與體驗，或可夠用，但單靠這個來研究無自覺的物質，決難收效。歷史相傳，學者多重思考，信經驗而輕視試驗與假設；國無東西，如出一轍，固不僅中國學者惟然。吾人相信，僅以人之日常經驗爲思考資料，而不產出一種假設，證以實驗，則對物的認識，終必膚淺，籠統，不能用物，將反爲物所役。

時至今日，吾人必須將心性探究的觀點，振轉過來，即由側重人與人的關係的哲學，轉到人與物的關係上去，產出因因而變之假設，證之以實驗，吾敢相信，中華民族的人生觀，必然革新。根本既立，不數十年，中國的自然科學，必有偉大的成就。況吾先哲遺教，即有「正其義不謀其利，明其道不計其功」的科學精神，「莫見乎隱，莫顯乎微」的科學態度，足資矜式。

歷史背景何故亦爲發展中國科學要素之一？因歷史是吾人自信力的前驅，民族繼往開來的意志，全憑歷史培養出來。故今日從事科學研究的人，無論其部門爲何，必當顧

及中國的往述，雖身處近代科學實驗室，仍當發揮懷古之幽思，蒐集我國有關科學的歷史事實，及今古科學教材，多所宣布，以培養國民對科學之自信力。例如，中國現代化學史雖淺，但古代化學，如鍊丹術，無論其爲長生術的探求，或點金的技藝，皆先有一種假設，而欲證之於實驗者；其末節雖退入玄境，試使能加以發皇，未嘗不足以鼓勵後代對化工的興趣。國人須知當中古歐洲未有鍊丹術以前，而在吾國土則早已生長，繼往開來，責將誰屬？科學要在中國生根，必自鼓動全民的自信力爲起點，惜黃海之心願，百無一成，深自愧耳！

總之，工業的基礎在科學，科學的根本在哲學思想。我國過去哲學思想偏重人與人的關係，只須略爲一轉，即可進入人與物的關係上去。再加吾人歷史背景的灌溉，則自信力有所依據，「人能弘道」，乃中國治學的鐵律，何患近代科學不在中國生根而構成我國將來歷史之一因縫？固有哲學思想既不患其脫節，更大的創造，自必應運而生，毫無疑義。二十年來在試驗室的觀感如此，倘蒙賢達惠予指正，實所忻感！

四 沿革

黃海前身，原爲久大塘沽精鹽工廠附設之化學室，因時代之需求與我國化工技術之進展，在精神與物質雙方均與學術研究息息相關，確有組織研究團體之必要，遂商決改爲獨立機關，使能充分尋求科學真理，探索研究工作應走之途徑，以期促進研究與致用之聯繫。

民國十一年春，延聘孫穎川先生入社主持，釐定社章，定名爲黃海化學工業研究社，是年八月正式成立於河北省塘沽。國內私立化工學術研究機關，當以此爲嚆矢。

分析爲一切化工研究之根本，本社最先成立分析室，添聘研究及事務員，購置圖書儀器，研究於以發軔。當時目標除（1）協助久大永利之技術，（2）調查及分析資源，（3）試驗長蘆鹽池之應用外，厥爲探討研究方向，以爲奠定我國科學應用之基礎。

溯自黃海成立之初，因欲應付社會一般需求，曾一度步入工作龐雜，漫無標的之境。設以「以有涯應無涯」之光陰，長此下去，將漸失學術研究之真義。吾人深知辦化工

研究社本身，就是一個要研究的課題，本此警覺，始得探討黃海應採取研究方向的重點。啓示！從此因心衡慮，斟酌我國情形，度量本身力量，在大小輕重緩急之間，擇最切當計民生者數端——如輕重金屬之於國防工業，肥料之於農作物，菌學之於農產製造，以及水溶性鹽類之於化工醫藥等，均為建國所急需者——為主要研究之對象。

十七年以膠東沿海之藻類為原料，着手鉀肥及碘之試製。同年五月始研究鋁氧化之攝取，係採復州粘土為樣品。自是年起，外界委託代為分析研究之件日多，均經盡力協助。

二十年社務改進，成立菌學室，於是農業化學與工業化學并重，主要研究為菌類生長形態及其應用，如起始研究高粱酒之釀造。此時社中人員與設備，逐漸增加，各種調查研究報告，亦於是年開始出版。

二十一年起外界同情本社之人士日增，拜受物質與精神之鼓勵極多，乃重訂社章，擴大組織，延聘專家，成立董事會。是年六月與久大永利庄立聯合辦事處於塘沽，加緊

三團體之聯繫，並以增進同人福利；對於國內工業服務，亦曾略盡棉薄。同年接受中華教育文化基金董事會之補助。磷肥試驗亦於是年起首，原料係採用江蘇海州磷灰石礦。蓋永利硫酸鑠廠正在創立，欲以完成中國農肥之使命也。

二十二年新建之圖書館落成，承馬相伯先生題署社額，添置海內外古今書報，化學專科之外，關於與中國鍊丹術歷史資料有關者，尤多方蒐集，欲以探索中國古代化學之淵源也。自此時起，久永同人在分析研究方面與本社已成「合工合作」之一體，迄今友士之愛益篤。廿四年至廿六年塘沽淪於冀東偽組織之下，同人與久大永利沽廠同人同處惡劣環境中隱忍奮鬥者先後兩年。

二十六年七月，津沽淪陷，暴力緊迫，社務無法進行，毅然暫遷江漢，以待國軍之驅敵。

二十七年春，擇長沙名勝之水陸洲購地建築新社址，立本社在黃河以南之始基。舊學部分，西遷入川，即暫假重慶南渝中學科學館先行恢復，旋遷五通橋，租賃民房，各

部門之研究，重行開始。是年七月水陸洲新屋落成，就調查及分析兩門先行着手。十一月不幸漢口失陷，長沙執行疏散，水陸洲社務，只得暫停，全社同人集中川社。華西化工急待開發，學術研究尤應重視，以本社之素願，不當因播遷而稍存觀望，故特在五邇橋購地建屋，以冀樹立華西化工學術研究之重心。同年塘沽社中圖書，已有一部分運到，研究賴以進展。

二十八年，始接受管理中英庚款董事會之協助。

二十九年二月開董事會，改選董事，修改社章，決議公開協助化工建設。年來工作除主要研究照常進行外，即秉承董事會之決議，從事西南資源之調查分析與研究。如川鹽之改進及鹹水之應用，五糧之製沒食子酸及其衍生物之試驗等，均列入研究科目。本社初期工作性質之演進，探討研究方針之由來，及歷年社務經過大要，略如上述。丁茲戰亂，書冊記錄喪失殆盡，語焉不詳，深滋歎恨！同人凜然於學術研究，乃神聖工作。認清世俗所謂榮辱得失，不欲多所繁懷，但願竭誠盡思，拿研究的對象，當作自

已的身家性命，愛護它，分析它，務使它和人類接近，同時要開闢人類和它接近的坦途，力薄才疏，竊幸追蹤前輩，慰快而感奮，爲中國化工學術，貢効前鑒之勞，區區微忱，尙賴各方同志多予指正，不勝切禱！

五 工 作 述 要

(1) 菌 學

我國古人利用微菌之技術，特別巧妙，各式各樣的微菌，都能馴養起來，和馬牛一樣成爲人類的忠僕。這不是黃帝子孫得天獨厚，而是中華民族善用自然，因這些微菌在世界任何角落一樣滋長，惟獨我們的祖宗能順其性而用之。用麴釀酒，在中國似甚平常，然歐人一直到近五十年前始得知之。後魏之「齊民要術」宋之「酒經」等書，所載利用微生物技術，能使二十世紀的應用菌學家欣佩莫名。缺少肉食的民族，他生命所需的蛋白質從何而來外人常不瞭解，因爲他們，沒有使用微生物，造出含有植物蛋白質食品的習慣。譬如醬，豉，豆腐，以及各種再製之家常食品，增長我民族的健康可稱絕大。其他如肉，蛋，蔬菜之加工技術，亦遠非他國人所能及。此皆我民族之特長，亟當發揚而光大者。

世界一切事物，能適應當時當地環境者，始稱合理。時間不斷的前進，空間無止的

變動，一切事物須之繼續的革新，古人技術雖巧，是否合乎現代國民經濟，已是問題，今人不得不加以調整，去舊更新，此乃吾輩之責。

我國釀法，均為濁釀，微生物混于糟粕，不易發現。顯微鏡之創始不在亞洲，不能窺測肉眼所見之物，以至吾人明知有微生物之存在，無法窺其究竟，以謀技術之增進，此古人之遺憾，今人應急謀補救者。民族文化之提高，端賴國民智識之擴大，貢禮樂發明，望遠鏡，人類認識另一世界，巴斯德用李斯特之顯微鏡指出微生物社會之複雜及其能力之巨大。其可怖也，能殺十萬人于俄頃，然亦能為人類效勞，造成不可勝數的物品。故世外各國，莫不孜孜採求，俾明瞭微生物之習性，增加人類之知識，且謀防止與利用之道。微生物為我中華民族効力獨多，吾人自應加倍努力，親近而研究之。菌為發酵之母，菌學不立，發酵難昌，故本社有菌學研究室之設。

過去十一年的研究，詳見于已發表的五十三篇研究調查報告中。在此短文內只願略述我們工作的方向。

(甲) 同有技術之整理 —— 數千年的發酵經驗，定有其學術與經濟價值，然此種價值，局外人自無知悉。即走馬觀花式即調查者，也難承認，勢必使具有學識之人與醜陋老手同處工作，用各種工具測驗釀造過程之情形，庶能得其究竟。所以我們曾重價聘請各省有經驗之酒師粉匠來此實驗，然又恐環境之不同，結果之互異，再派學人去各名產地，詳細調查對照，以資研究改良。我們實驗廠內的粉條工人來自山東龍口，製餡糊的工人為山西老師，其待遇同如初進社之大學畢業生，並非黃海特別優待工人，實覺不如此，難得固有技術之底蘊。關於這方面的工作，我們已作的有各省的酒，麵，餡糖，粉條，醬，醋及芋頭等，均仍在進行之中。

(乙) 新發酵工業的研究 —— 我們所謂新，乃中國以前無此類工業，如酒精廠等。在塘沽時對於酒精廠及酵母等曾加試驗，入川後又研究糖蜜發酵，所得結果，已在全國各酒類及採用，實驗發酵。新發酵試驗，亦在抗戰期中完成，傳佈各地，能使有力不缺乳酸鹽類及乳酸，亦為幸事。最足使我們興奮的是檳榔 (Gallie acid) 發酵的研究，蓋

我國年產千多萬斤的五備子，以前皆原料輸出，我們研究了四年，由五備子製備酸的技術已解決，備酸在國內的用途，亦大為增加，且引起了各大學及研究機關的興趣，嘗試做發酵的試驗，故精子之研究，既改出口原料為成品，復增進利用國產以替代洋貨，對於國民研究學術的精神，猶有刺激，實可為一舉數得。

(丙)微菌之研究——分離研究微菌的形態與生理為我們基本工作之一，故十年如一日的工作着。我們分離了各省關於微菌的材料，得菌類數百種，鑑定者二十餘種，得制新種數個。以工業見地試驗的微菌有百多種。關於酒精，醬豉，檳榔，檸檬酸等的製造，都選出優良的品種。接到應用這些微菌的工廠當局注意的報告，使我們私心自幸；知道我們十年的心血，沒有白費。關於微菌生理的關鍵——微菌生長素，我們已作了數年的試驗，對於微菌的應用，已發生影響。

(丁)土壤肥料微菌之試驗——在以農為國務的中土，土壤土壤微生物學的研究，故曾分一部份力於此。惟限於物力與人力，未能用儀器或前研究，進步較緩，然亦嘗一

日停止。我們是用愚人移山的方法，致効于一切研究，雖知負重途遠，然達彼岸之信心甚堅。

(2) 肥 料

肥料為本社主要研究工作之一。抗戰前鉀肥原料係採用海藻礬石·磷肥係採用海州礬灰石礦。氮肥除參與水利公司硫酸鎳廠技術上之改進外，試驗室工作多偏重於微生物之應用，如農用堆肥與植物等。社址西遷，益感肥料對於抗建之重要。雖時値簡陋，告報缺然，努力未敢稍懈。茲將歷年工作概況略述於后：

鉀肥研究之動機，實始於膠東所產之鉀長石，至民國十七年始正式以膠東沿海所產之海藻為原料，試驗提製鉀碘二質。十八年延聘徐君應達，擔任肥料及中藥之研究，曾沿膠東海岸收集海藻多種，加以分析及試驗。二十二年徐君逝世，工作中輒。所有採集之海藻樣品，經中央衛生署函索，曾如數附與。嗣因研究由礬石製鉀，除提取純鉀外，復另用於鉀鹽及硫酸鉀之製造。關於(1)殺滅蟲害，(2)殺滅水底生物，(3)殺滅土壤

理，(4)鹼類處理等，均加以研究。所得結果，曾編製報告七篇，分期發表。

二十四年恢復海藻研究增聘八員。由過去經驗得知海藻內碘鉀之含量，與藻類之品種大有關係。其樣品之採集與鑑定，非僅一化學人員所能勝任。爰乃邀請廈門大學生物系曾呈至先生合作擔任鑑定海藻科學名稱，及收集海藻樣品等事。本社復派員赴河北山東等省，沿海調查，分析不同海藻三十餘種。經此有系統之研究，發現我國海藻有經濟價值者頗多。若就碘鉀而論，一為福建海壇島之 *Ecklonia Kurome*，其乾物含碘 0.2058%；氯化鉀 10.25%，二為錦藻 *Sargassum Horneri*，乾物含碘 0.0813%，氯化鉀 17.85%；三為紫菜 *Undaria pinnatifida*，含氯化鉀 11.07%，此三種藻體大小自數尺以至數十尺，生於較深水中。前二種，海藻業發達國家，久已用為鉀碘原料。產於吾人沿海者之成份，較日本產品並無遜色。第三種且可供食用。蓋最宜提取鉀碘之原料藻，應首推褐藻類之海帶 *Laminaria*，我國沿海因受暖流影響，海水溫度較高，不適于海帶之生長。有此三種藻類，于工業及食用上大可代替海帶之地位。吾人于華北沿海探得一

褐藻 *Gracilaria Gracilis*，含碘之量，竟達 0.400%。惜其體積較小，非由人工繁殖，難以發揚其工業價值。其他尚有不少淺水小藻，鉀鹽含量亦有達 15% 以上者。成熟之期，被風吹在海岸，農人取去，用為肥料。吾人研究海藻愈形深入，與之所起，其範圍亦愈擴大。碘鉀之外，藥用及洋菜 (*Agar*) 原料藻之尋求，海藻活性炭之製造，均曾加以試驗。二十六年夏，本社自廈門收購大批 *Ecklonia Kurume* 藻，備乾餾及提取碘鉀試驗，未及運社，而華北遂告淪陷，至覺可惜！

吾國海藻事業之天然條件非不充足，惟其前途之發展，仍有待于植物學家人工繁殖之輔助，否則此一萬四千餘里綿長之沿海，不能增加其利用，猶如陸上農田荒蕪，礦藏埋藏之不知開發也。

遷川後，本社工作地點，適在產鹽區域。且草灰鹹與桐鹹之應用，研究鉀鹽，興趨愈感進步。以黃浦水（由滬水製鹽後所剩之母液）草灰鹹液於鹽氣化鉀之製造，成績極佳。繼以黑鹹水（由黑滬水製鹽所餘之母液）含有相當鉀質，以此為對象，研究分級

結晶法，提取鉀鹽，本工作仍在繼續進行中。

川省土壤大致含鉀質多，曾加添農業人員採集犍樂區五通橋附近所產之植物，分別莖根幹葉等，晒乾鍛燒，分析其中鉀質含量，以資比較。

磷肥試驗，着手較遲，於民國二十一年起始研究。原料係採用江蘇海州磷灰石礦，對於過磷酸石灰之製造，曾有詳細之試驗。嗣以我國交通尚不方便，所有農田又多分散，于交通尤感困難之內地，若廣用過磷酸石灰，無異運輸大量無用之硫酸鈣，于經濟原則，實有未合，根據此種理由，研究方向，曾趨重於濃厚肥料，如磷酸銻，磷酸鉀，磷酸鉀銻等，運至農家，即可按施肥種類數量，用壤土或其他腐植物質，稀釋應用。

濃厚肥料之製造，實基于磷酸，有磷酸，則其他均可迎刃而解。磷酸之製造，約有二法，一為硫酸處理，一為高溫還原，二者互有短長，如電力價廉，則以後者為尚。抗戰前，本社對於硫酸處理法，曾有集體之研究，並派員赴美，調查各該製造工廠，以為我之借鏡。嗣即積極籌備生質礦權，試行開採，假水利硫酸銻廠原有之設備，建立擴大

試驗工廠，未及開工，而八一二三戰事突起，一切設施，咸成泡影。然昔日研究所得，吾人繁忘無時或忘。正值戰時，雲南適發現大量磷灰石礦，極其令人興奮，據中央地質調查所之估計，合上下兩層之儲量，約有7,000,000公噸左右。吾國得天獨厚，國人設有志開發，本社自當勉從諸君之後，聊盡棉薄。

本社磷肥之研究，遷川後即以昆陽附近磷灰石礦為原料，分析全再，知該礦化學成分，與海州所產無甚差異，均為含氟之磷灰石礦。後方食糧之食糧將賴於此，是則朝野所必當注意者。

(3) 輕金屬

時至今日，治鋁已成重要國防工業之一，如此類工業不能獨立，即不易在二十世紀立國，其重要性可知。然鋁之冶煉，本為世界一種新興工業，即在歐美科學先進國家，實自美之郝爾 C. Martin Hall 及法之西洛 Paul Z. T. Heroult，相繼發明電解法後，始正式工業化。距今不過六十餘年。至於日本從卅年前，始起首作此類之試驗。我國雖現無大量

鋁礦發現，然復州敘水之粘土，博山之鋁土頁岩，及最近發現之昆陽賓陽附近之鋁土頁岩等，均與鋁石 *Bauxite*，成分近似，惟矽氧含量特高，是其缺點。其他如平陽廬江之礬石 *Alumite*，均可視爲研究提鋁之良好原料。惟成分不同，處理方法亦自有異，惟有參着世界先進之研究工作，研探特殊方法，以達適合各該原料所需要之條件。

本社于民國十七年已注意及此，當時係以復州粘土爲試驗樣品，嗣以中央地質調查所在山東博山測勘，發現大量鋁土頁岩，估計儲量約達二萬七千一百萬噸，遂更以該礦爲原料，潛心研究，幾經挫折。終于民國二十一年先後完成提製鋁氧化之初步工作。結果布露後，漸能引起國人對於研究鋁礦之興趣，如燕京大學研究院，特派學生來社研究，本社即授與該礦，所得結果，與前此報告者，頗多吻合。北京大學擬研究電解純鋁，所需鋁氧化，即由博山鋁土頁岩用本社初步試驗之法製造，亦稱可用。經過此類印證與鼓勵，知初步工作未入歧途，遂繼續作進一步之探索，以求得到最合實際之處理情形。本期研究所獲結果，曾于民國二十三年刊印公布。鋁氧化之提製得到相當成就，始進而研究電

解絕，於延壽場研究人員，充實電工設備，工作經年，至金屬鉛呈現吾人眼前之際，始稍獲精神上之安慰。

第二種冶鋁原料，厥為礬石。該研究曾與頁岩之研究同時並進。礬石優點在提製鋁以外，兼有硫酸鹽鉀鹽之副產，益增進研究之興趣。在此時期，曾再添聘人員，增加研究力量，並指定的款，作不限時日的探討。至二十六年春，對於（一）煅燒（二）硫酸（三）石灰（四）鋅（五）磷酸鉀諸法，以及（六）硫酸（七）鉀鹽之利用，均曾評加試驗，以資比較其應用。所得結果曾先後編製報告八篇，分別發表。

由各該原料提製鋁氧化及其金屬，研究室工作既略有門徑可尋，第二步工作即為如何擴大試驗，研究建立工廠時所需要之條件。此項計劃在國內學術界堪稱空前壯舉，一面商借水利硫酸鉀廠設備，一面在某省呈領礬石，開採標，先採樣本數十噸充試驗之用。以永利人力物力之協助，費時僅半載，半工業試驗工廠已告完成。惜試驗未及開始，戰事即已暴發，數年經營之工作，一旦毀于炮火，良足惋惜。然因此警醒吾人對於學術研

究，應加倍努力之信心愈益堅強矣。

入川後雖環境設備，迥不如前，所幸者，乃物亡人在，社員竟未遺留一人在活，均來川照常工作，故經過短時間籌備，又以敍永粘土爲原料，試驗提製鋁氧，繼往日之研究精神，再接再厲，至堪興奮。

民國三十年春，資源委員會送來昆陽附近鋁土頁岩樣品六十餘種，經本社逐一分析，知各區成分略有不同。然鐵氧化矽之平均含量，均較博山者爲低，雖儲量不豐（據西南礦產測勘處之初勘報告各區儲量共計七百萬噸）仍有繼續研究之必要。近承資源委員會與本社合作協助物資，工作愈趨積極。倘假以時日，逐步研究，必能達到付諸實施之一日也。

綜觀上述，在吾國尙未發現比較大量鋁礦以前，足資吾人研究而利用者，約有二類。一爲鋁土頁岩，如復州敍永之粘土，博山昆陽及貴州附近之鋁土頁岩，相信以後應有繼此發現者。一爲礬石 alumite 礦，如浙江平陽與安徽廬江之礬石，以此製鋁，尙可得硫

酸鹽及鉀鹽之副產。根據各該地質測勘報告，此二類礦產，儲量雖有多寡不同，然皆比較豐富，不失爲吾國一大富源也。本社雖致力多年，深愧心得太少，際此世界高唱輕金屬獨立之時，吾國豈能獨後？海內賢達，必當羣策羣力，爲中國完成此重大任務。

(4) 水溶性鹽類之研究

本社成立之初，即以水溶性鹽類爲研究對象。一因工作地點適在華北鹽鹹區域，如長蘆及青島之鹽田，河東之鹽池，以及內蒙古之鹹湖，除含食鹽外，其中所含他種鹽類，應用尤廣，均爲良好研究資料。一因此類研究，足供吾人探討理化上之原理，處極多，如各式複鹽之形成，分級結晶之自然順序等，觀尤氏 *U.S.G.S.* 蒸發地中海之海水試驗，及范氏 *H. VAN* 以斯他斯夫之鹽礦爲對象，研究其成因，終獲解決，而能致用，益信自然界規律之嚴肅，非隨意取捨，即有所獲。

本社初用長蘆鹽區所剩之苦澗研究其應用，所得結果，曾供企業設廠之用。繼有內蒙古鹹湖之調查分析與研究。嗣以鹽務當局之請託，改善河南硝鹽及河東食鹽等問題。

，曾根據實際調查，研究其應行改進之點，擬具意見，用備採擇。

遷川後，社址適在犍樂鹽區。而井鹽原滷所含成分與海鹽湖鹽者略異。復因鹽井深淺不同，且有黃滷黑滷及鹽岩滷之別，於是此項工作益感興趣。乃於二十七年着手分析各該滷水之成分，期與地質研究，互相闡發，謀一澈底之認識。

川省製鹽，所需井滷既淡，雜質更多，如富榮之鹽岩滷純而濃者，蓋屬僅見。此外則以習慣關係，煎鹽方法率多簡陋，以致鹽質不潔，燃料虛耗，遂思有以改進，官商對此復倍加贊助，乃於二十七年冬着手研究。嗣應鹽務當局之委託，協助灶商，改良鹽產，如增加食鹽產量，改良鹽質，節省燃料，利用副產等，曾另闢專室，集中人力，以犍樂兩鹽區為試驗中心，對於枝條架塔爐，濃縮淡滷，鹽磚之代替巴鹽，吸滷工具之改善，銀質之解除，以及鹹汁之應用等，均曾積極試驗。他如雲南及四川之自貢川東川北各鹽務當局函請計劃增加及改良鹽產，均曾派員調查，予以盡量之協助。

此項工作，因與抗建有直接關係，故所有研究結果，均隨時付諸實施，並刊印報告

發表（見鹽專號第一二期）以期推廣。即以節省燃料一項而言，設全川淡滷之四分之一用本社試驗諸法濃縮時，全年製鹽燃煤之節省，約可達五百萬担！茲就質與量雙方改造之點，略述如下：

一、就產量方面言，井滷過淡，煎法簡陋，爐灶熱量之利用太低，均為多耗燃料之主因。故有

1. 利用自然蒸發濃縮鹽滷試驗。本試驗係採用枝條架法，試驗結果可將十二度之原滷濃縮至二十度，然後再入鍋煎製，可省燃料三分之二強，故推行頗著成效。現此架已盛行於西南鹽區，在犍樂兩區建築者，已有一百餘架之多。川東滇區之推行，亦正在開始。
2. 鹽磚之製造——巴鹽製造，每成鹽一斤，較製花鹽多費煤炭二斤上下，且混煤屑雜質甚多，不合食用，故擬以鹽磚代之。因木樑易于普遍採用，曾于二十八年試驗製造鹽磚二引，成績尚佳，惟硬度稍差，旋思改用螺絲鐵樑轉請久大公司試驗，頗獲成就，現已推行於雲貴各區，繼續採用者，日漸增多。

3. 塔爐灶之節省燃料——此灶與舊式比較（見鹽專號二期）可省燃料自百分之三十（花鹽灶）至百分之五十（巴鹽灶），尤以燃早為宜，故此灶已盛行於川北，因較舊法既省燃料，復少消耗，產量增尚免達百分之二十五左右，燃煤各區認識尙淺，仍待推進。
4. 吸滷工具之改進——此項試驗正在進行中，計有人力代牛（宜于滷量較大之井待戰後推行）。

二、就鹽質方面而言，川東及滇鹽多含芒硝，川北者鹹質較重，犍樂及自貢黃滷所煎鹽多含氯化鉛，均曾分別研究，加以改進，尤以氯化鉛性毒，影響健康至鉅，曾詳加研究其解除方法，完成沉澱洗滌二法，建議鹽務當局，俾便採擇施行。

三、鹹汁為煎鹽後之母液，向多視為廢物，隨意傾去，經詳加分析，知各種鹹汁均含有用成份，如黑滷鹹汁內之硼酸鹽，鋁，與鋰之鹽類，以及黃滷鹹汁內大量鎂鹽，溴鹽，均完成提取及分離方法，足資實際應用。

六 工作報告

題

目

研究人員

登載之刊物

發表年月

Comparative Method of Assay of Chinese
Ephedrae

徐應達

J. Am. Phar. Association,
Vol. XIX, No. 8

考察四川化學工業報告

孫顯川

本社研究調查
報告第一號

民國廿一年

河南火硝土鹽調查

張子豐

本社研究調查
報告第二號

民國廿一年五月

調查河東鹽產及大荔芒硝報告

張英甫

本社研究調查
報告第五號

民國廿一年五月

唐山高粱酒之試驗法

張子豐

本社研究調查
報告第三號

民國廿一年

華北酒業中微生物之初步分離與觀察

方心芳
金培松

本社研究調查
報告第三號

民國廿一年

改良高粱酒製造之初步試驗

孫顯悟

本社研究調查
報告第三號

民國廿一年

酒花測量燒酒濃度法

方心芳

本社研究調查
報告第六號

民國廿二年

汾酒釀造情形報告

方心芳

本社研究調查
報告第七號

民國廿二年

汾酒用水及其發酵醸之分析

製餾法之實驗

方心芳
孫鄂川

本社研究調查
報告第八號

民國廿三年

山西醋

李守青

孫頤川
方心芳

本社研究調查
報告第九號

民國廿三年

綠豆粉條製造之研究

孫頤川
吳冰顥
區嘉焯

本社研究調查
報告第十一號

民國廿四年

高粱酒麴之改良

孫頤川
方心芳

本社研究調查
報告第十五號

民國廿四年

酵母發酵力之比較試驗

孫頤川
方心芳

工業中心
四卷四期

民國廿四年

草梗對於醸造之影響

孫頤川
方心芳

工業中心
四卷七期

民國廿四年

江西苧麻及其利用法之調查

謝光遠
N. Nielsen
方心芳

本社研究調查
報告第十八號

民國廿五年

微生物生長素之研究

Plante
V. 27, P. 367.

Ann. Soc. Sciént. Bruxelle,
Serie II, t. I.II, p. 13-122.

民國廿六年

酒麴內 Rhizopus 的兩新種 - R. blonzei Fang
R. septatum Fang

方心芳

Revue de Mycologie,
T. II, PP. 167-177.

民國十六年

黃海二十週年紀念冊

三四

酵母及發酵之研究

N. Nicholson
方心芳

C. R. Lab. Chel-sheng, Series
Physiol. Vol. III, PP. 111-154

民國廿六年

沒食子酸發酵之研究(第一報告)發酵菌之選擇

吳沫頤

黃海發酵與固學
特輯，一卷一期

民國廿八年

沒食子酸發酵之研究(第二報告)發酵菌之選擇

吳沫頤

黃海發酵與固學
特輯，一卷一期

民國廿八年

葡萄糖發酵之研究

謝祚水

黃海發酵與固學
特輯，一卷一期

民國廿八年

湘潭舊式醬油工業之調查

謝光遠

黃海發酵與固學
特輯，二卷二期及三期

民國廿八年

關於微生物生長素的幾種試驗

方心芳

黃海發酵與固學
特輯，二卷二期及三期

民國廿八年

沒食子酸發酵之研究(第三報告)

郭質良

黃海發酵與固學
特輯，二卷二期

民國廿八年

沒食子酸發酵之研究(第四報告)五倍子

謝光遠

黃海發酵與固學
特輯，二卷二期

民國廿八年

沒食子酸發酵之研究(第五報告)發酵液

同右

黃海發酵與固學
特輯，二卷二期

民國廿八年

內丹寧沒食子酸及全酸度變化之測定

魏文德

黃海發酵與固學
特輯，二卷二期

民國廿八年

四十七種黑麴菌生長樣本之比較

方心芳

黃海發酵與固學
特輯，二卷二期

民國廿八年

醜器口醣之製法

楊鐵雲

黃海發酵與固學
特輯，二卷二期

民國廿八年

（沒食子酸發酵之研究（第六報告）黑麴菌之選擇與培植

詩書二經關於酒的描寫

在五洲橋找到的一種 *Dityomyces*

（黑麴菌之研究（第七報告）
丹酒發酵與其應用

陝西古酒發酵調查報告

醬麪中之一種雜菌

焦糖酸之製造

（黑麴菌之研究（第八報告）
發酵醪中產出酵母之防止）

（黑麴發酵之研究（第九報告）
固體發酵試驗

標酸

乳酸發酵試驗

（黑麴之研究（第十報告）
五倍子中丹寧之浸出

方心芳

魏文德

同右，一卷五期

同右

同右一卷六期

黃海發酵與菌學
然醸一二卷一期

同右

同右，二卷二期

同右，二卷三期

同右

同右

同右

同右，二卷四期

同右，二卷五期

同右

民國廿九年

同右

同右

民國廿九年

紅糖釀酒試驗

糖蜜釀酒試驗

方心芳
蕭永瀾

同右，二卷六期

同右

張學良

同右，二卷五期

同右

五通橋豬糞土的兩種黴菌
Mucor & *P. erythrosporus*

同右，二卷六期

同右

甘蔗各部分內之 Bios 與酒精發酵之影響
灰與硫酸鉛對於酵母菌之營養價值

同右，三卷二期

同右

方心芳
溫大時

謝光遠
韓士沂
溫天時

同右

樂山燒酒釀法之調查

發酵水提鋐試驗

甘蔗皮內之 Bios

內江糖蜜中所缺之酵母養料

橘酸發酵

糖蜜及紅糖醪中加麩渣試驗

小麥及小麥芽內之酵母生長素試驗

四川酒麴中酵母之分離與試驗

高盤銘

同右

同右

方心芳

同右

同右

淡榮麟

同右

民國廿四年

劉福遠

同右，三卷二期

同右

方心芳

同右

同右

方心芳

同右

同右

劉福遠

同右，三卷三期

同右

劉福遠

同右

同右

方心芳

同右

同右

劉福遠

同右，三卷三期四期

同右

川產幾種鐵鋼的鑑定

改進鍛花鹽爐誌

木桿製鹽磚之經過

枝條架之性能及鹽漬浸縮試驗

鈴樂區鹽水之分析

鈴樂鹽場鹽分分析

鹽水製鹹成鍛試驗報告

食鹽芒硝分離問題

精製鹽油試驗報告

川北製鹹方法調查及改進報告

平陽繁石之初步試驗

日本製銻工業之現狀

黃海二十週年紀念冊

方心芳

劉嘉樹
魯波

鍾子漢
劉嘉樹
魯波

同右

同右

同右

同右

同右

同右

同右

同右

同右

同右，三卷六期

黃海化工彙報一
卷一期，鹽專號

同右

民國廿九年
大社研究調查
報告第十二號

同右

民國廿九年
大社研究調查
報告第十二號

民國廿九年
大社研究調查
報告第十二號

三七

礬石鍛燒分解速率試驗

章濤

本社研究調查
報告第十三號

民國廿三年
(現重印中)

博山鋁石有岩提製鋁氣初步試驗

張永隆

本社研究調查
報告第四號

民國廿一年
(現重印中)

博山鋁石有岩提製鋁氣進一步試驗

張承隆

本社研究調查
報告第十四號

民國廿二年
(現重印中)

電解法製純鋁初步試驗

周瑞

本社研究調查
報告第十六號

民國廿四年
(現重印中)

明礬石用硫酸法提製鋁氣礦試驗

周瑞

本社研究調查
報告第十七號

民國廿四年
(現重印中)

明礬石用硫酸銻混合鹽之分離試驗

周瑞

本社研究調查
報告第十九號

民國廿四年
(現重印中)

硫酸鉀及硫酸銻混合鹽之分離試驗

劉福達

本社研究調查
報告第二十號

民國廿四年
(現重印中)

鉀及亞硫酸處理明礬石試驗

周瑞

本社研究調查
報告第二十一號

民國廿五年
(現重印中)

石灰處理明礬石試驗

劉福達

本社研究調查
報告第二十二號

民國廿六年
(現重印中)

磷酸鉀處理明礬石試驗

魏文德

本社研究調查
報告第二十三號

民國卅一年

國產海藻之成份

周瑞

本社研究調查
報告第廿四號

國產鎂礦燃燒試驗

趙博泉

民國卅一年

五地橋區植物含鉀量之分析

閻振華

民國卅一年

補腎衍生物之研究(第一報告)

魏文德

民國卅一年

氯化鉀與食鹽之分離

趙博泉

民國卅一年

黃油副產

劉養軒

印刷中

糞水內溴素之提製

孫繼商

同右

自鍊水及鉀鹽延製溴化鉀初步試驗

蔡子定

同右

自貢嘉油之研究

郭浩清

同右

鉀鹽之容量分析

郭浩清

同右

鹽之生理毒害，工業用途，及提製法

劉嘉樹

同右

枝條架之性能(二)

魯波

同右

西寧鹽湖製鹽方法之檢討及改進

馬東氏

同右

鑄專家

劉嘉樹

同右

本社研究調查報告第廿五號

本社研究調查報告第廿六號

本社研究調查報告第廿七號

鹽專號二期集報

本社研究調查報告第廿七號

鹽專號二期集報

本社研究調查報告第廿六號

鹽專號二期集報

七 附錄

(一) 黃海化學工業研究社章程

民國二十九年二月二十三日修正

一、宗旨 本社以研究化學工業之學理及其應用，並輔助化學工業之企業家計劃工程，及爲現成之化學工廠改良工作，增高效能爲宗旨。

二、定名 本社定名爲黃海化學工業研究社。

三、社址 本社設總社於河北省塘沽，得設分社於各省區。

四、創立 本社創立於民國十一年八月。

五、經費 本社常年經費，由左列之五項收入照每年預算支出：

- 一、范旭東君捐助其個人所得之久大精鹽公司創辦人報酬金。
- 二、永利化學工業公司創辦人全體所得報酬金。

- 三、贊成本社宗旨之個人或公團之補助費。

四、個人或公團委託本社研究所指定之問題，依雙方契約所得之費用。

五、社外之企業家利用本社研究之結果經營實業，依雙方契約所得之酬報。

六、社員 本社社員分基本社員——本社創辦人——社員

名譽社員——五千元以上捐金者。入社資格有國內學術專家，本社研究員服務五年以上有特別成績者，久大永利和高級技術人員服務五年以上者。經社員大會審查合格者得取得社員之資格。社員有選舉及被選舉董事之權利。社員有協助本社發展之義務。

七、董事會 本社延聘學術專家及熱心贊助本社宗旨者九人為董事，並推范旭東君，及本社社長，久大水利兩公司之總工程師各一人為當然董事，組織董事會。

八、董事職給 本社董事概為名譽職，按期奉贈本社研究報告，其開會時往來川資，由本社備送。

九、董事會年會 董事會年會，每年開會一次，由社長召集之。

十 董事會職務 董事會職務如左：

一、規劃社務進行，

二、核計會計，

三、籌劃經費，

四、保管基金，

五、審定工作大綱及刊發年報。

十一 本社董事任期以三年爲一屆，得連續延聘，當然董事除范旭東君外，皆以在職期中爲任期。

十二 本社及職員皆由董事長及社長會商聘任之。

十三 研究員及助理員 本社視研究問題之繁簡延聘研究員及助理員若干人，分任各科目之研究。

十四 特科研究員 由社外學術或公益機關推薦，經本社許可來社研究者，稱爲特科研

究員。

特科研究員與本社研究員，受相同之待遇，惟其薪金由推薦之機關擔負。

十五 研究結果之利用 本社研究員或特科研究員所研究之結果，概屬之本社，本社得自由刊發書報，以供學術界之研究，並得利用其結果與企業家合辦實業。

十六 利用之條件 凡欲利用本社研究之結果從事企業者，不論其人是否社員，皆所歡迎，只須與本社訂立合同，明定使用該項研究之權益。本社將此項收入，以百分之七十為本社基金，百分之二十為本社經常費用，百分之十為該項研究員之獎金，以三年為限，期滿歸入基金。

十七 發表研究結果之限制 本社研究之結果，如本社社長或委託研究者認為須守秘密時，即研究者本人亦不許私自披露或刊發論文。

十八 社長 本社由社員中推舉社長一人主持研究事項，並管理本社業務，簽訂對外合同・推舉副社長一人，輔助社長，辦理社務。

十九 社務會議 本社每月第一星期一舉行社務會議一次，由社長主席，其會務如左：

一、審查研究科目，分別進止，

二、編發刊物，

三、審議各系提出關於研究及社務之報告，

四、議行本社日常庶務。

二十 研究科目及社務 本社研究科目及社務，分左列各系執行之：

一、特別科目系，

二、農業化學系，

三、分析化學系，

四、冶金及機械工業系，

五、製造化學工程系，

六、出版系，

七、經理系。

前項統系，得因本社之必要，歸併或擴張之。經理系之管理規則另定之。

廿一 研究及經營程序 研究員及助理員，每研究一科目，必得於着手之前，將研究之目的，及進行程序，與預定完成之期日等，用書面提出社務會議，經議決後

，始能開始工作。經理系所經營之事項，由經理系主管人提出於社長決定之。

。

廿二 社務報告 社務會議，應將每年所得各系之報告，及社務大概，彙集成冊，提出董事會，經審定後分別刊發。

廿三 章程施行及修改 本章程經董事會通過施行，如有修改，須經同一手續。

(2) 現任董事 以筆畫多少為次序

任鴻雋 何廉 李燭塵 杭立武 胡政之 翁文灝 傅冰芝

當然董事

范旭東（創辦人） 侯德榜 唐漢三 孫學悟（監長）

(3) 前任董事
以筆畫多少為秩序

朱家驛 吳陶民 胡步曾 陳調甫 孫洪芬 楊子南 劉瑞恆

(4) 名譽研究員
以筆畫多少為秩序

范維 高長庚 許重五 解壽續 趙文珉 魯波 錘心煊

(5) 現任職員
以筆畫多少為秩序

方心芳	王公謹	石上渠	吳冰顏	谷惠軒	李文明	李希崇	汪巽之	宋義全
馬東民	孫學悟	孫繼商	許勝八	陳秉常	郭浩清	郭保國	高盤銘	高家賜
張子豐	張子丹	張英甫	區嘉煒	黃漢瑞	趙博泉	蔡著才	蔡子定	蔡子芸
劉養軒	劉嘉樹	劉福遠	劉和清	閻幼甫	閻振華	謝光達	魏文德	

(6) 離職人員
以筆畫多少為秩序

王蔭棠 王式通 卞柏年 卞松年 朱先栽 李守青 李大盛 李樹梳 李澤西

李樹梧 谷子深 汪汝霖 金培松 周瑞 易昌鑄 胡銘石 陳文遠 陳秀如
陸東萊 曹典環 曹菊逸 張學旦 屠伯範 章濤 章幹 章曼鉅 戚桂山
曾維嘉 楊公庶 鄭柱年 蔣導江 謝祚永 蕭湯谷 魏鼎壽 蕭乃震

(7) 紀念徐應達君

徐應達君在美攻藥物學，歸國後曾服務北平協和醫學校，十八年四月加入本社，擔任中藥及肥料之研究，研討不倦，心得最多。喜峯口之役，後方醫院需人，聘請徐君兼任該院藥物主任，徐君愛國心與敵愾心交熾，慨然允諾，奔走扶救，所全者衆，卒以憂勞致疾，竟於二十二年三月逝世，誠為學術界一大損失。徐君試驗提取鉀碘，曾沿膠東海岸收集海藻樣品多種，徐君故後，各海藻樣品經中央衛生署函索，乃如數贈與。其已刊行之工作，有麻黃精之提製，及馬錢子與木鼈子質鹼含量之測定等。值茲本社念年紀念，特此表出，以誌水念。

非賣品

本社社址：

1. 河北省塘沽黃海路

2. 長沙水陸洲球坪
3. 四川省五通橋

通訊處：四川五通橋四號信箱

